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強制性公積金計劃管理局  
 
 
IV.11  有關僱員供款期的指引  

 
 
引言  

 《 強 制 性 公 積 金 計 劃 條 例 》（ 簡 稱《 條 例 》）第 7 A ( 1 0 )條 ，

訂明有關僱員供款期的定義。  

 

2 .  《條例》第 6H 條規定，強制性公積金計劃管理局（簡稱「管

理 局 」 ） 可 為 向 核 准 受 託 人 、 服 務 提 供 者 及 《條 例 》所 涉 及 的 其 他 人

士提供指導而發出指引。  

 

3 .  管理局現就如何界定有關僱員的供款期發出指引。  

 

供款期  

4.  根據《條例》第 7A(10)條的定義，就有關僱員而言，供款期

是僱主就某段期間向僱員支付有關入息的該段期間。至於所支付的有關

入息是作為完整供款期的支付，還是作為供款期內的部分支付，則以事

實為依據。  

 
5 .  在 決 定 所 支 付 的 有 關 入 息 是 否 作 為 供 款 期 內 的 部 分 支 付

時 ， 管 理 局 將 考 慮 支 薪 模 式 及 僱 傭 條 款 這 兩 項 因 素 。 下 列 例 子 可 說 明

管理局的立場。  

 

6 .   舉 例 來 說 ， 一 名 僱 主 通 常 於 每 月 月 底 向 有 關 僱 員 支 付 薪

金 。 在 僱 員 的 要 求 下 ， 其 中 兩 個 月 的 薪 金 分 為 四 等 份 ， 每 兩 周 發 放 一

次 。 該 兩 個 月 過 後 ， 僱 主 便 回 復 按 月 支 薪 的 做 法 。 在 這 個 例 子 中 ， 每

兩 周 支 薪 一 次 只 是 正 常 支 薪 模 式 的 變 化 。 管 理 局 認 為 該 兩 個 月 應 視 作
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兩 個 按 月 供 款 期 ， 而 非 四 個 雙 周 供 款 期 ， 因 此 只 須 就 該 兩 個 月 每 月 作

出一次強制性供款。  

 

7 .   部 分 僱 主 可 能 經 常 每 月 向 僱 員 支 薪 兩 次 。 例 如 ， 一 名 僱 主

於 每 月 十 日 及 二 十 五 日 分 別 向 有 關 僱 員 支 付 同 等 款 額 的 薪 金 。 於 十 日

所 發 放 的 ， 屬 於 月 初 至 十 日 所 賺 取 的 薪 金 ， 以 及 十 日 至 月 中 所 預 付 的

薪 金 。 同 樣 地 ， 於 二 十 五 日 所 發 放 的 ， 屬 於 月 中 至 二 十 五 日 所 賺 取 的

薪金，以及二十五日至月底所預付的薪金。  

  

8 .   上 述 的 支 薪 模 式 既 可 表 示 雙 周 供 款 期 ， 亦 可 表 示 按 月 供 款

期。因此，必須參考僱傭條款以決定供款期屬於前者還是後者。  

 

9 .  就 上 述 例 子 而 言 ， 假 如 僱 傭 合 約 中 並 無 訂 明 僱 主 於 月 中 支

薪 的 確 實 日 期 或 款 額 ， 又 或 該 日 期 及 款 額 是 由 僱 主 酌 情 決 定 的 ， 則 首

次 發 放 的 薪 金 ， 通 常 應 視 為 供 款 期 內 的 部 分 支 付 。 換 句 話 說 ， 僱 員 的

供款期應為一個月。  

 

10 .  《僱傭條例》（第 57 章）第 22 條規定，除非相反的證明

成立，否則根據僱傭合約須支付工資的工資期須當作為一個月。因此，

管 理 局 認 為 除 非 有 極 充 分 的 相 反 證 據 ， 否 則 有 關 僱 員 的 供 款 期 通 常 應

為一個月。  

 

未 滿 18 歲 開 始 受 僱 的 有 關 僱 員 的 供 款 期  

在二零零零年十二月一日或之前開始受僱的僱員  

11 .  對於在二零零零年十二月一日仍未滿 18 歲而在該日或之前

已 受 僱 的 僱 員 而 言 ， 僱 主 必 須 在 二 零 零 一 年 一 月 二 十 九 日 或 之 前 ， 或

在僱員 18 歲生日當日或之前（以較後者為準）安排該僱員成為一項註

冊計劃的成員。如果僱員在二零零零年十二月三十一日或之後才滿 18

歲 ， 則 僱 主 及 僱 員 雙 方 均 須 由 僱 員 18 歲 生 日 當 日 開 始 計 算 強 制 性 供

款。假如僱員在二零零零年十二月三十日或之前滿 18 歲，則僱主須由
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僱員 18 歲生日當日開始計算強制性供款，而僱員則須由二零零零年十

二月三十一日開始計算強制性供款。  

 

12 .  舉例來說，一名僱員在二零零零年十一月十五日開始受僱，

並在二零零一年三月一日滿 18 歲，則僱主須在二零零一年三月一日或

之前安排該名僱員成為一項註冊計劃的成員，而僱主及僱員雙方均須由

二零零一年三月一日（即僱員的 18 歲生日）起計算強制性供款。  

 

在二零零零年十二月一日之後開始受僱的僱員  

13 .  對於未滿 18 歲而在二零零零年十二月一日之後開始受僱的

有關僱員而言，僱主必須在僱員受僱的首 60 日的最後一日或之前或在

僱員滿 18 歲當日或之前（以較後者為準）安排該僱員成為一項註冊計

劃的成員。但如果僱員在受僱的首 30 日內滿 18 歲，僱主須由僱員 18

歲生日當日起計算強制性供款，而僱員則須由受僱的第 31 日起計算強

制性供款。假如僱員在受僱的首 30 日之後才滿 18 歲，則僱主及僱員

均須由僱員 18 歲生日當日起計算強制性供款。  

 

14 .  舉 例 來 說 ， 一 名 有 關 僱 員 在 二 零 零 零 年 十 二 月 十 五 日 開 始

受僱，而在二零零一年一月一日滿 18 歲，則僱主須在二零零一年二月

十二日（即僱員受僱的第 60 日）或之前安排該僱員成為一項註冊計劃

的成員。由於該名僱員在受僱的首 30 日內（即在二零零一年一月十三

日或以前）滿 18 歲，因此僱主須由二零零一年一月一日（即僱員 18

歲 生 日 當 日 ） 起 為 該 名 僱 員 計 算 強 制 性 供 款 ， 而 僱 員 則 須 由 受 僱 的 第

31 日（即二零零一年一月十四日）起計算強制性供款。  

 

終 止 受 僱 的 有 關 僱 員 的 供 款 期  

15 .  假 如 根 據 僱 傭 合 約 ， 所 有 仍 未 支 付 的 有 關 入 息 須 在 僱 員 終

止 受 僱 當 日 支 付 予 有 關 僱 員 ， 則 供 款 期 將 在 僱 員 終 止 受 僱 當 日 終 結 。

因 此 ， 就 有 關 僱 員 在 受 僱 的 最 後 一 日 已 支 付 或 須 予 支 付 的 有 關 入 息 所

作 出 的 強 制 性 供 款 ， 必 須 在 終 止 受 僱 當 日 （ 即 供 款 期 的 最 後 一 日 ） 之
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後的第十日或之前作出。  

 

16 .  但 是 ， 如 果 部 分 有 關 入 息 在 僱 員 終 止 受 僱 後 才 須 予 支 付 ，

則 有 關 的 僱 傭 合 約 將 不 作 已 終 止 論 ， 合 約 的 效 力 將 維 持 至 僱 主 在 僱 傭

合 約 下 的 法 律 責 任 須 履 行 或 已 履 行 為 止 。 僱 主 在 僱 傭 合 約 下 的 法 律 責

任 須 履 行 或 已 履 行 （ 即 最 後 一 批 有 關 入 息 已 支 付 或 須 予 支 付 ） 後 ， 供

款 期 亦 告 終 結 ， 有 關 僱 員 的 強 制 性 供 款 須 在 該 供 款 期 最 後 一 日 之 後 的

第十日或之前作出。  

 

17 .  舉 例 來 說 ， 假 如 一 名 按 曆 月 領 薪 的 有 關 僱 員 在 二 零 零 一 年

四 月 十 日 終 止 受 僱 ， 而 所 有 未 支 付 予 該 僱 員 的 有 關 入 息 已 在 當 日 支

付 ， 則 就 該 僱 員 最 後 一 個 供 款 期 所 作 出 的 強 制 性 供 款 ， 須 在 二 零 零 一

年 四 月 二 十 日 到 期 作 出 。 但 是 ， 如 果 根 據 僱 傭 合 約 ， 該 僱 員 四 月 份 的

薪 金 在 二 零 零 一 年 四 月 三 十 日 才 須 予 支 付 （ 即 跟 隨 正 常 支 薪 周 期 ） ，

則 供 款 期 將 於 二 零 零 一 年 四 月 三 十 日 才 終 結 ， 而 強 制 性 供 款 則 於 二 零

零一年五月十日到期作出。  

 

年 滿 65 歲 的 有 關 僱 員 的 供 款 期  

18 .  假如一名有關僱員年滿 65 歲，僱主及僱員雙方均須就該僱

員在 65 歲之前已支付或須予支付的有關入息作出強制性供款。如果該

名有關僱員在滿 65 歲之後，仍然受僱於同一工作，則他在滿 65 歲之

後 所 收 取 的 任 何 入 息 ， 均 無 須 作 出 強 制 性 供 款 。 但 假 如 有 關 僱 員 在 滿

65 歲之後便立即終止受僱，他的最後一個供款期則應在他達到 65 歲

之前的最後一個供款期完結時終結。  

 

19 .   舉例來說，假如一名按曆月領薪的有關僱員在某個月（例如

二零零二年六月十六日）滿 65 歲，並在滿 65 歲之後繼續受僱於同一工

作，則僱主及僱員雙方均無須就該僱員在二零零二年六月所賺取的入息

作出強制性供款，因該等入息是在該僱員滿 65 歲之後才須予支付的。

但假如該名僱員在滿 65 歲之後便立即終止受僱，而所有仍未支付的有
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關入息亦於他 65 歲生日之前的一天支付，則他的最後一個供款期應由

二零零二年六月一日開始至同年六月十五日止，而最後一次強制性供款

必須在二零零二年六月二十五日（即二零零二年六月十五日之後的第十

日）當日或之前作出。如果尚未支付予這名僱員的薪金在二零零二年六

月十六日當日或之後（即在他滿 65 歲之後）才予支付，則該筆薪金並

不被視為有關入息，因而無須就這筆薪金作出強制性供款。  

 

屬臨時僱員的有關僱員  

20 .  就第 11 至 14 段的目的而言，如果有關僱員是一名臨時僱

員，則參加計劃的最後限期便是 10 日而非 60 日，而僱主及僱員雙方

就僱員所作出的強制性供款，須在僱員的 18 歲生日當日開始計算。在

以 上 列 舉 的 所 有 其 他 例 子 中 ， 假 如 有 關 僱 員 是 臨 時 僱 員 並 且 是 行 業 計

劃 成 員 ， 而 他 的 僱 主 與 核 准 受 託 人 議 定 在 向 該 僱 員 支 付 有 關 入 息 當 日

作 出 強 制 性 供 款 ， 則 供 款 將 在 支 薪 當 日 而 不 是 在 供 款 期 終 結 後 的 第 十

日到期作出，  

 

用詞定義  

21 .  指 引 中 的 用 詞，凡 與《 條 例 》及 其 附 屬 法 例 中 的 用 詞 相 同 ，

其 涵 義 與 《 條 例 》 及 其 附 屬 法 例 為 該 等 用 詞 所 下 的 定 義 相 同 （ 指 引 如

另有訂明，則作別論）。如有需要，應參閱條例及附屬法例。  

 

注意  

22 .  雖 然 上 文 代 表 管 理 局 現 時 的 立 場 ， 但 必 須 強 調 的 是 ， 管 理

局並不擁有法律的最終詮釋權。因此，請徵詢專業顧問（尤其是律師）

的 意 見 。 若 管 理 局 的 勸 諭 或 意 見 其 後 被 法 庭 裁 定 為 錯 誤 ， 管 理 局 並 不

會對所引致的損失或損害承擔責任。  


